
e
PROCES VERBAL DE LA REUNION DE SENSIBILISATION DES

POPUI,AIIONS RIVERAINES ENVUE DU CLASSEMENT DE LA
FORET COMMUNALE DE MINDOUROU

NIALENE, LE 20 FEVRIER 2OO9
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L,on deux mil neuf et le vingtième io{ q: Tli: 
de Février' s'est tenue dons le iover

currurer âu v iuo ge MALEN Ë,'=;'d;il J, à '11::I,f 
l;., j'.:$:il4:*:t,$*i â"!l

iiàî pà*."t'énr1:. *'3f 1',1i#ili:ilifi il:l':i
uue du clqgsement de lo lor(

Les obiectifr visés por cette réunion étoient :

D'expliquer oux communoutér I'opportunité offerte oux communes

oor l'Etot Comerounqis pJî';tia; des forêts communoles ofin

iI'pto--àuroit re développement locol'

de forèt potentiellement offectqble en forèt

lo Loi foreetière de 1994)'

Avoir l'ovis des <hefr de villqges' des élites et du conseil communcl sur

Ëï."i"i a" t æt communole de Mindourou'

Exoliquer oux populqtions le bien fondé po* 
"if-t 9^:Tl.Tter 

le prolet

;Ï|ilî; i"'rïrltat cornrnunor" ofin d'émettre des réserves ou cos

où c'est nécersoire'

Lq réunion o été focilitée por l' Antenne CTFC-Est' 'du 
oroiet PAFzC et présidée pqr

Monsieur vouGAT r'onço'Ï'ini"iî" ôot'ia de uiniouiou ; Monsieur le Délésué

Déportementor des Forëts *i"î.î.,ir" d, Hout-Nyong en ossuroit le secrétqrist' Etqient

Dréeentt à cette rencon*"' i"î'-r"itembr11 qr{y^donr lq procédure de closrement'

conformément à l'orticle to à-'ïet'"t n;95i 531 du zl noæ isgs iixont régime der Forèts o

5ouoir :

- Le Moire de lo Commune de Mindourou
- i* êiii ii.uitionnels de 2' et 3' desré
- i" cî.iitir"a"nt de Brigode Gendormerie de Nlinqourou

- Le Représentont du centre'iJil'd;Jà.1o fo19! c:lT'nole (crFO

- ilàlieË;;-Ëoste Forestien Mobile et Fixe de Mindourou
- Les religieux
- Let représentonts des ONG

Les trovoux ont démorré ù l4h 55min-p'or'lo présentotion de I'ordre du iour foite por

MJ;;ri;;;bd'ior a" Rodio soleil de Mindourou '

Aprà l'exécution de l'hymne notionol' lo porole oété donnée à Monsieur le Chef de

Dhtrict de Mindourou o"'i'ilil;Ël;î^,"*;rri.5-111i'iles 
po*iciponr et o prérenté les

objectif: du proiet de closseiril à;l; forèt p-our'lecomlti à"''" commune concemée' A ce

,,îili,ii .]"àp"ié que le clossement de cette forêt vitoit o :

::"ffi ,::Jî:l:îrï:'iî;îi#[î$:i:"':a-*epour'omériorotiondesconditions
de vie des popurtttt"t ài aà"t lo lutte contre lo pouureté'

o générer les emplois pour les 'ieunes.ruroux' -^..'r.
o pqrticiper à n rutte"coii'e ltxploitotion forestière illicite et le broconnose'

I lËià*"t r"t droits dusoge des populotions riveroines'

o Présenter lo zone
communole (suivont
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Prenont lo porole è son tour ' Monsieur le Chef d'Antenne Résionole du Centre Technique

de lo Forêt Communole (crÉô:; l;'tô|" i' C"tttt" r"irtniiue de lo Forêt Communole

qui est d'qpport", un opptt' tJchnique' et ottotpogn"' tellei des communes qui 'le désir

dons toutes les étopes o' p'îtà"'lï" clossement et d'oménosement de leurs forêts à

sovoir 'es différentes ,er",ilîi'i"tJtïJ'.n"et ænsibiiisotion;, l'éloborotion du plon

d,oménogement ovec les Oei-itlti'*" i", âudes socio-Cconomiq,es' les inventoires multi

âiilrËi,làjltudes d'impoct environnementole€tc'-

A ce:uleL il q roppelé q'" i:;'t;;;;;i Je to torat ne donnoit pos occès à I'exploitotion

immiùiote cor toui t", troroî*'àloîàn-oàem"nt oolvent àire rcotires qvont lo signsture du

premier ceÈificot a'""proitotîânlî'ïil* J ropoete' te'?iopet déià porcourues dons le

procdtut de clqsrement â;"il' ;"t':ï- C"-m'note ' 
de Mindourou ; notomment lq

oréporotion de lo Note t"t'inlouî;ibbt";. T 
a':lîYÏ ou Public en Novembre 2oo8' lo

réunion de sensibilisction d";';;;tét odministrotives et élites locoles tenue à Messomeno

te z7 Décegnbre 2oo8'. tl : Ëilffi';i9!;|!e rc;-;ttnes suivontes du clossement en

insittont sur l'étope o" to 'eLiËn a" '"n''ibili'otio't der populotions riverqinet' réunion ou

coun de loque[e l,on trote;;;;ii"î"i".ï âr pr.blèmeier limites et recueille toute5 sortes

Ë:Tjtrs*$iJ':Hr\:îi,î:î3î"''îi:iË:ii-roresteriecommunqre'recrFC
prévoit donr ,", o'on'o--";;;;i" de ftrmotions:ur lo volorirqtion des produits

Ë;;;" *; tignel", orront'aI rI'iroirioi*"tion iusqu'à reur commerciolisotion'

Nous qvons ensuite tuivi un expo:é de.Monsieur, ONTCHA MPELE Thierry' Délégué

Déportementol des Forêts J;" il;;;;du Hout-Nvons q'i o toppelé le'<odre lésislstif

et institutionnel des Forêtr èoÀ-unor", ou comeroun. Âu-oràont dqnr le mème senl que le

It,"t' d'ont"nn" rés iono r d;"c#;È;ï'i .: 1"i1-u j:n:Ïffiï ;H$::' ::: 5lï'lliili
i{:,,:li:,*: ;i'Ï:îi*iiï':;i:ij;".:""il"ii':;;;;ùi'; il à"!.a;i 1"1";a' "'
des droits quelconqu* dt;;';;;;;ï;n cours de clossÀent' etles disposent d'un délois de

30 ioun pour fqn" oot"n'iràît''t"q'el"it'ptas 
du chlf de ôistrict qui ler ocheminero à l'r

."irni"ion dépoÈementole de clossemenl ^. ^ rô..,rnmdndé vivemer
Le délégué aepo*ementJt touio"l dons ses pl^op:t o recommondé vivement oux

por t i c ipontsprésentsaon,_ io* i i "derépercu ter |emessogeoures tede lopopu|c t ion

fn:!e; i'iililiuog" iro remis un exemptoire de 'svis qu public occomposné de lo

àià-o't"p"t"", les limites de lo forêt communole'

Aprèr cet exposé, lo porole est revenue- à Monsieur le Chef de District de Mindourou qui

o ouvert lo séonce de qdii*tt;;;;;;' cet€chonee o permis de noter les ob:ervotion: et

les Préoccupotions suivontes :

llonrlew lltrcl dn vlllcge DtorulernPocn r Actuellement notre villoge q octroyé une

porcerre de,roo n' a ""'Ji'--l'i':'J o:'-::-111'iî"'i:i'i#.:::fl:1f iï?il:i
il;;;. De Plus, nous ouons dqnt le . meme

Communsutoir"' pot" a îeti" iit'ction qu'elle est po" not" lo conduite à tenir ?

' lladcnre ueuue Plcnnc dl elllogc DlollernPcrrn voudroit sovoir ri I'on ne pouvoit

pos délimiter d,oUora fo iiii-.o-iu-nole ovont de procéder oux réunions de sensibilisotion

et d'informotion ?



llcntlenr llotoo Xlemc vllllge Dlollempcnn ueut sovoir ce que deviendroient leun
droits d'usoge ou cor où les limites de lo forêt communole sont mointenues oroches du
villqge ?
I{onderr Hhcuyc ullllge Bgdorrlno L'on porle déjà de lo forêt communqle ovont lo
corte et les limites ne roient étoblies. Ert-ce que les techniciens ont prh le soin de consulter les
populotion5 ouqnt d'étoblir lo corte ? de plus I'on porle beoucoup de cours non dénommés
est- ce que celo ne vo poe nous nuire ? Nous squront donc les limites comment ?

Le chef de district reprend lo pcrole pour lever l'équivoque por ropport à lo porcelle de loO
hq gctroyée à une promotrice. Le ciref de district tient à préciser que s'il o foit orrêter tee
trqvoux c'est parce qu'il y o trois rituqtionr qui se posent :

- lo superficie de lo porcelle qui quond même importonte doit répondre à lo
procédure d'ccquisition

- le projet de forêt communqutoire qui q eu déjù lo réservstion
- lq forêt communole dont le processus de closrement est loncé

Lo situstian de cette porcelle doit cloirement être étoblie, Toit ceci doit suivre un cqdre
rfulementoire soni pour outont entrover le projet de polmeroie, et qui à son tour ne
souroit toucher ou chevoucher lo forêt communoqtoire et lq forêt communole. Les chose:
doivent être bien clorifiées pour l'intérèt de Djoulempoum.
Pour répondre oux rertes des préoccupotions le Délfuué dépcrtementol de: forêts et de lo
foune du Hout-Nyong pour5uit en disont que les limites de lo forêt communole ont été
proposé ou définies por |intermédicire du plon de zonoge réportissont I'offectotion et
I'utilisotion des terrer. Lo vocotion prioritoiie de certoins erpcces uo primer rur les outres. 5i
jamois il y o orgument plus fort, il fout le foire rqvoir.
-5i le: trovoux sont orrêtés ù Djoulempoum ? C'est dons l'intérêt de lo promotrice du
projet.
- L'on ne peut por cuoir tous les noms der petits cours d'eou sur une corte. Certes pour les
cours d'esu non dénommés vou5 pouvez ovoir des difficultés entre lo corte et lo réqlité sur
le terrqin. Pour cels veillez vous rqpprocher del ihef: de poste forestien pour plus
d'informotions,

- Si les limites de lo forêt communoles sont trop proches des villoger foire des requêtes y
offérentes. Et I' on vo les rèculer oprès exomen de lo commission déportementole de
clqssement tout en prenont en compte de lo densité de lo populotion de son tqux
d'occroissement, des superficies cultivées.

A lû guite de ces écloircissements I'on est possé à lo deuxième série ds préoccupotions I

llontleur PAIGL Lsellore ulltage Kcanot
Dons notre villoge nouJ ovons déjù une forêt cffimunoutoire ovec convention de gestion et
qui n'cttend qu'entrer en exploitation, ll se trouve que point A de lo forêt communole re
trouve don: notre forêt communoutqire il foudro tenir comûte de celo.
l{ondeur XÈourno Parnphll vlllcgc Dlonlearpoun voudrqit sovoir comment ouoncer
ovec lo forêt communole ei les populotions ne moîtrisent pos exoctement lo corte .
llontletrr l{honc Blondenr dn nllhge Bedonmo
Est-ce donr lo forêt communole l'on ne vo exploiter que du bois ?

Le Délégué prendrq de nouveou lo porole pour répondre ù cette deuxième jérie de
préoccupotions en disont : cd qui fout sovoir Cest que le plon d'qffectqtion des terres dote
de 14 ons environ Les forêts communoutoires tont instollées dons lo zone ogro forestière
spportenont ou domoine non perrnonont. Dons lo zone qgro forestière on peut foire une
forêt communoutoire ou tout outre chose: Ceux qui ont délimité lo forêt communoutqire



devroit prendre des mesures pour ne pos empiéter dons ro forêt communole. Lonqu,ir y oconflit pour une zone de forêt permonûnt et non permoncnt,te permànonipiir.'tôor".
Toutefois_comme cero est déjà foit, r'on exominero'cero ron de ro commission dà .tiiJr"ntDans lo forêt communole ir n' y o pqs que du boh à exproiter. tt y o d,o.rtrei relrurcescomme les produits forestieR non rigneux t€rs que res rotins, res .ongu", ,ouroe", 

"ti.,. 

'

Troi:ième série de questions

Itlonde.r Hct'h xgoh du comité poyson forêt de Bedoumo: Est-ce que pour ottribuer
une frorêt communole I'on tient compte d'un certoin nombre d,hectores pour le foire ?

Les villoges réellement concemés sont ceux qui ont un rien direct ovec lo forêt. Mqis resrevenus opportiennent à lo commune pour le déveroppement de tou: res vi[oges de :onterritoire.
- 

[ n'v o por une superficie orrêtée pour |sttribution d,une forêt communore. Lescommunes de Mindourou et Messomeno ont décidé de foire re crorsemenl'd,un
mossif commun dons re but de minimiser res coûts des trovoux de clossemànt etd'oménogement; ou*i.ir.est prur intéressont pour un portenoire à r,exproitction de

- trouoiller dqns un morsif beoucoup prus grond en terme de superficie, ir o to.rt" foi,précisé que ro réportition des reuen.,' re fero cu proroto des superficies
opportenont ù choque commune.

Au terme de ce débot, Monsieur le chef de Dhtrict o repris ro pdrore pour crôturer roréunion' ll o remercié ler porticipqnts venus mogiuement, signe qui témoigne de |intérêtqu'ils ont et de leur engogement ou procersus de clossement de lo Forêt communole deMindourou. ll leurs o d'oilleun recommondé de répercuter |informqtion oux obsentr sonstoutefois lo défiormer. ll égolement remercié le Moire de lo commune de Mindourou mqasoussi les portenoires ou développement sons les quels cette réunion n,ourcit pos eu lieu.

La réunion o pris fin ù l6h 2omin por |exécution du refroin de |hymne notionqr.

Lu et approuvé

forêt commqnole ne conceme que

Forêts et Faune du Heut-Nyong Le Chef de District du Dja à Mindourou,

de séance 
\",'"*tT'jHfrè)t"+,,":;..1i!p1!{,

/r{rflri,i ihrer,"r 0Nïf ll:X lilt!!-E
' 
hqenieur des E,rux et. :orÊ!s
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PROCES VERBAL DE LA REUNION DE SENSIBILISATION
DES POPULATIONS RIVERAINES EN VUE DU CLASSEMENT

DE LA FORET COMMUNALE DE MINDOUROU

NOMGB}VAI-A, LE 19 FEVRIER 2OO9
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L'on deux mille neuf et le dix-neuvième jour du mois de février, s'ert tenue dons le foyer
culturel du villoge NOMGBWALA, conformément è l'orticle 19 du décret no95l53l du 23 Août
1995 portont régime des forêts, lo réunion de sensibiliration des populotions locqles en vue du
clqisement de lo forêt communole de Mindourou.

Les objectift vi5és por cette réunion étoient :

o D'expliquer oux communoutés l,opportunité offerte oux communes por
(:1 I'Etot Comerounsis pour lo créotion des forêts communoles ofin de

promouvoir Ie développement locql..

o Présenter lo zone de forêt potentiellement offectoble en forêt communole
(ruivont lo Loi forestière de 1994).

. o Avoir l'ovii des chefs de villoges, des éliter et du conseil communol sur le
projet de forêt communcle de Mindourou.

c Expliquer oux popurctions re bien fondé pour efies d'onoryser re projet de
Iimite de ro Forêt communqle ofin d'émettre des réserve: qu cos où c,est
nécessoire.

.L.l t9:n!gl o été focilitée por I' Antenne CIFC-E*, du projet pAF2c et présidée por Monsieur
vouGAT Fronçois, chef de District de Mindourou ; Monsieur le Délégué Déportementol des
Forêt: et de lo Foune du Hout-Nyong en ossuroit le secrétoriat. Eloient présents à cette
rencontre, tous les membres préuus dons lo procédure de clossement, conformément à I'orticle 20
du décret no95/531 du æ Août 1995 fixont régime des Forêts è sovoir:

- Le Moire de lo Commune de Mindourou
- Les CheB Troditionnels de 2e et 3e degré
- Le Commondont de Brigode Gendarmerie de Mindourou
- Le Repr&entont du Centre Technique de lo Forêt Communole (CTFQ
- Lel Chefr de Porte Forertien Mobile et Fixe de Mindourou
- Les religieux
- Les représentonts des ONC

Les trovcux ont démoné. à r4h 55min por lo présentotion de l,ordre du jour foite por
Monsieur jeon joël ZOK de Rodio Soleil de Mindourou .

Après I'exécution de l'hymne notionol, lo porolep été donnée à Monsieur le Chef de District
de Mindourou qui o touhoité lo bienvenue ù tous-les porticipont! et o présenté les objectifs duprojet de clossement de lo forêt pour le compte de lo commune concernée. A ce 5ujet, il o
roppelé que le clossement de cette forêt visoit è :

o gérer duroblement les regsourcês notureller,
o renforcer les copocités finoncières de lo commune pour l'oméliorotion des conditions de

vie des populotions et donc lo lutte contre lo pouureté,
o générer les ernploi: pour les jeunes ruroux,
o porticiper à lo lutte contre l'exploitotion forestière illicite et le broconnoge,
o préierver ler droits d'usoge des populotionr riveroins.

Prenont lo porole ù son tour, Monsieur oNTcHA MpELE Thierry, Délégué Déportementol des
Forêts et de lo Foune du Hout-Nyong c ensuite dons un bref exposé rqppelé le iodre légijlotif et
institutionnel des Forêts Communoles ou Comeroun. ll o égolement ioppelé les étopes déjà



I

pqrcourues dons le processus de clossement de lo Forêt Communole de Mindourou ; notomment
io prépqrotion de lo Note technique et I'obtention de l'Avis ou Public ên Novembre 2OO8, lo

réunion de rensibiliration der qutorités qdministrqtives et élites locqles tenue à Mestqmeno le 27

Décembre 2OOS. ll o égolement prérenté les étopes ruiuontet du clossement en insistont sur

l,étope de ls réunion de sensibiligotion des populotions riveroines, réunion qu cours de loquelle
l,on troite esrentiellement du problème des limites et recueille toutet sortet de réserveç ou

revendicotiont émites por les populotions. ll o tenu à roppeler oux populotions prérentes ici que '

une fok lq forêt communole clolsée, il ne sero plus pogsible d'y mener des octivités non prévues

dons le plon d,oménogement. Pour celles des populotions qui ont des intérêtt ou des droitr
quelconcftles dqns le mostif en cours de clossement, elles disposent d'un déloÈ de 30 ioun pour

foire porvenir leurs requêtes ouprès du chef de District qui les ocheminero ô lo commission
dépsrtementole de clossement.
Le déléqué déportementol toujouB dons ses propos o recommonclé vivement oux porticiponts
présents dons lo sqlle de répercuter le messoge ou reste de lo populotion obsente à lo réunion.
A choque chef de villoge il o remis un exemploire de I'ovis ou public occompogné de lo corte
proposont les lirirites de lo forêt communole.

Nous ovons ensuite suiui un exposé de Monsieur le Chef d'Antenne Régionole du Centre

Technique de lo Forêt Communole (CTFC) sur le rôle du Centre Technique de lo Forêt

Communqle qui est d'opporter un oppui technique, et occompqgner celles des communet qui le

désir dons toutes les étope: du proces:us de clcssement et d'qménogement de leurs forêts à sovoir

les différentes réunion: d'informotion et sensibilisotions, l'éloborotion du plon d'oménogement
ovec lel délimitotions, les études socio-économiques, let inventoires multi ressources, les études
d'impqct environnementole etc.
A ce sujet, il o roppelé que le clos:ement de lo forêt ne donnqit pos occès ô l'exploitotion
immédiote cqr tous les trovoux d'oménogement doivent être réqlisés ovqnt lo 5ign6ture du
premier certificot d'exploitotion. ll o donc conclu en disont que le procelsus étoit long et coùteux.

Après cet exposé, lo pcrole ot revenue ô Monsieur le Chef de District de Mindourou o ouvert

lo sésnce de questions/réponses. Cet échonge o permir de noter les oblervqtions et les
préoccupotions suivontel :

ll. EYACI( Dcrcst Uclère, PcÈrlorche du ulllage LoHGBUtALA a posé lo question de

sovoir si lo Forèt Communole rera divisé en porcelle entre les deux communes. Et pourquoi lq
Forêt Communole de Mindourou/Messoméno ? ll o égqlement demondé si oprès clos:ement, ils

continueront ù exercer leurs qctivités troditionnelles (pêches, chosse, cueillette, romossoge.'.)

t. ilOAilDttLA EI{OULA du vltlrrge DIOUïÀYA q odressé ses félicitotions ù ceux qui ont eu

I'idée d'un Projet de Forèt Communole. ll o ensuiiaposé lo question de sovoir si des espoces ont

été réservés pour les futurs projete de Forêts Corfiinunoutoirer. il o égolement demondé des
précisions sur lo différence entre Forêt Communole et UFA.

ll. alfouloull th6ophtle, notoble du rrlltage DfottYAVA o proposé d'ouurir et

motériolirer le: limite: ouqnt que les populotion: n'émettent leurs réserves.

x. HoailErtult BAfrl andré d.| ullloge DlouvavA propose de portoger lo Forêt

Communole entre les uilloges riverqin, pour que choque villqge 9ère ro porcelle'

Pour répondre è cette première sbrie de quertionr, lo porole q été donnée à Monsieur le Délégué

Déportementol, qui o exPliqué :

- les Communes de Mindourou et Messoméno ont décidé de foire le clos:ement d'un mossif
commun don: le but de minimiser les coûts des trovqux de clossement et

-)

il\g,

E
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d'oménsgement ; oussi il ert plus intéressont pour un pcÈenoire à l'exploitcrtion de

trovsiller dons un mossif beoucoup plus grond en terme de superficie. ll o toute fois

préci5é que lo répqrtition des revenus se fero ou prorqto des superficies opportenont à

choque commune.
- quê le plon d'oménogement de lo forêt communole prendro en compte les droits

coutumie* des populoiions et lo cohobitotion des différents usoges qui sont compctibles

ovec I'offectotion proporée. ll q oussi oiouté que les protique, ogricoles seront interdite5

une fois lo forèt clossée.
- l,offectqtion des terres o été foite donr le plon de zonoge du Sud cqmeroun et ce plon

blevoit lo 5ituotion der Forèts Communoutoires et Communoles, ovec le: zone: ogro

forestières en tenont compte de lo croissonce démogrophique'
- L,UFA oppqÊient ô l'Etot qui loue à un concessionnqire pour une durée de 30 ons qlors

que lo Forèt Communcle relève du domqine priué de lo Commune' Lo réportition dee

revenur ireus de l,expl|itotion des UFA prévoit 49o,b pour lo Commune et l9oô pour les

r ivero ips ,pendontque | 'exp |o i to t ionde |oForê tCommuno|ebénéf ic ieà1Ôoooà lq
Commune.

- Lo procédure légqle demonde de motérioliser les limitel oprèt signoture de l'octe de

clossement.

A lo suite de ces écloircissements, lo 2" térie de qustions concemoit les préoccupotions suivontes :

ll. DfAtÀt{E Dlegdonn6r Conrelller llunlclprt BAXA à tq Cornnune de lllndouroq, o

demondé si ler villaEes BAKA n'étoient pos impliqués dqns le processus de clossement, porce que

n,oyont pqs ruivi les noms des ccmpements BAKA dqns lo liste des villqges riveroinr.

l | .BËNBIEI |HEA|cyrE | |edgu| t | caeNo} |GBWALAoposé|oquest iondesovo i rque l le
étoit lo tituqtion géogrophique exqcte de lo Forêt Communole'

ll. BEKo Al(ot Fêtlrlen du elllage DfouYAva o po:é le problème de difficulté de lecture

de lq corte.

x. ltoaLDfllÀ ÊxoulÂ dr utlloge DfowaYA o demondé si ço voloit lo peine de

préciser les villoges riveroins dqns lq mesure où lo Forêt Communole profite ù toute lo commune.

Lo porole o été à nouveou donnée ù Monsieur le chef de District qui o relevé que les villoges
gaKa dont il est question ici sont pour le moment des compementt qui sont rottochés qux

villoges Bontou cor les cheffeiies ne sont pos encore reconnuet. Et en plus il o été demondé à

choque chef de villoge de convier les compements BAKA oux différentes réunions; ce qui o été

foit cor les BA[(A étoient prérents dons lo solle. 4>

A la suite de Monsieur le Chef de District, le Délésué Déportementol o demondé que les

documents dirtribués soient égqlement mis ô lo disposition des compements BAKA pendont lo

réunion du lendemsin.

lil' tlOUÀllÏAll Dlerrer tour'chef du ulttcge NOIIIGBIPALA o préci:é que les BAKA n'ont

iomoiJ été morginoli:é lors de lo distribution des Redevonces Forestières Annuelles et qu'ils

ovoient d'oilleurs leun Forêts Communoutoires.

Pour lo demière préoccupqtion, le Délégué Déportementol o répondu en ditont qu'on tient

compte des riveroins porce qu'il y o touiours des relqtions entre cet riveroins et lo Forêt dont le

clqssement pourroit ovoir des répercussions dons leun octivités quotidiennes'



Autermedecedébot,Mon' ieurleChefcjeDistr ictoreprir |oporolepourclôturer|oréunion,| lq
remerciélesport iciponttvenusmossivement,t ignequitémoignedel ' intérêtqu' i lsontetdeleur
engogement ûu proces5us u" irrii"r."* ie lo Forêt communole de Mindourou. ll leurs q

d,qi|leurs recommondé de répercuter |'informotion oux obrents sqns toutefoir lo déformer. ||

àgii'"r*"f i".ercie 1" Moiie-À-lo Co-tnun" de Mindourou mcis oussi les portenoire: su

àÉr"topp"*"nt rons les quels cette réunion n'ouroit pos eu lieu'

Lo réunion o pris fin à 16h zomin por I'exécution du refroin de l'hymne notionol'

Lu et aPProuvé

Le Chef de du Dja à Miqdourou,
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PROCES VERBAL DE LA REUNION DE SENSIBILISATION
DES POPULATIONS RIVERAINES EN VUE DU CLASSEMENT

DE LA FORET COMMUNALE DE MESSAMENA

MBOUMO, LE 26 FEVRIER 2OO9



i

L'on deux mille neuf et le vingÈ sixième iour du mois de février, s'est tenue dons le foyer
culturel du villoge MBOUMO, conformément ù I'orticle 19 du décret no95/531 du 23 Août 199s
portont régime der forêts, lo réunion de tensibilisotion des populotions riveroines en vue du
clottement de lo forêt cornmunole de Messomeno.

Les objectifi vieér por cette réunion étoient :

o D'expliquer qux communout6 I'opportunité offerte oux communes por
l'Etot Comerounois pour lo création des forêts communoles ofin de

{:1 
promouuoir le déueloppement locol,

o Présenter lo zone de forêt potentiellement sffectoble en forêt communole
(suivont lo Loi forestière de 1994).

o Avoir l'ouis des cheB de villoges, des élites et du conseil communol rur le

i 
projet de forêt communole de Messomeno.

. o Expliquer oux populotionr le bien fondé pour elles d'onolyser le projet de
limite de lo Forêt Communole ofin d'émettre der rérserves ou cot où c'est
nécessoire.

Lo réunion o été focilitée por I' Antenne CIFC-EsI, du projet PAFzC et présidée por Monsieur le
Sous-Préfet de Messomeno ; Monsieur le Délégué Déportementol des Forêts et de lo Foune du
Hout-Nyong en ossuroit le secrétoriqt. Etuient présents à cette rencontrê, tous les membres
prévu: dons lo procédure de clossement, conformément à l'orticle 20 du décret no95/531 du 23
Août 1995 fixont régime des Forêts à sovoir :

- Le Mqire de lq Commune de Messomeno
- Les Chefs Troditionnelr de 2è et 3e degré
- Le Commondont de Brigode Gendqrmerie de Messomeno
- Le Représentont du Centre Technique de lo Forêt Communole (CTFC)
- Le Chef de Poste de Contrôle Forestier et de Chos:e de Mes:omeno
- Les religieux
- Les représentonts des ONG

Les trcvoux ont démorré à 14 h 28 min por lo présentction de I'ordre du jour foite por
Monsieur Jeon loél ZOK de Rodio Soleil de Messomeno .

Après I'exécution de I'hymne notionsl, lo porole o été donnée à Monsieur le Sous-préfet de
Messqmenq qui o souhoité lo bienvenue à tous ler porticiponts et o présenté les objectif: du
projet de clos:ement de lo forêt pour le compte fe lo commune concemée. A ce sujet, il o
roppelé que le clossement de cette forêt visoit ù :

o gérer duroblernent les ressourcer noturelles,
o renforcer les copocités financières de lo commune pour I'oméliorotion des conditions de

uie des populotions et donc lo lutte contre lo pouureté,
. o générer les emplois pour les jeunes ruroux,

o porticiper à lo lutte contre l'exploitotion forestière illicite et le broconnoge,
o préserver ler droits d'ussge.des populotionr riveroines.

Prenont lo porole à son tour, Monsieur Oi{TCHA MFELE Thieny, Délégué Dépcrtementôl des
Forêts eù de lo Foune du Hout-Nyong o e,'rsuite dons un bref exposé roppelé le codre législctif et
institutionnel des Forêts Communoles ou Comeroun, ll o fuolement roppelé les étopes déjà
porcouruet dqnl le procersus de clorsement de lo Forêt Communole de Messomeno ; notomment

tr



f,

lo préporction de lq Note technique et l'obtention de l'Avis ou Public en Novembre 2oo8, lo
réunion de senlibilisqtion des cutorités cdminirtrqtives et élitel locoles tenue à Messomeno le 27
Décembre 2OO8, ll o égolement présenté les étopes suivontes du clossement en insistont sur
l'étope de lo réunion de sentibilisotion des populotione riveroin$, réunion ou coun de loquelle
I'on tmite etrentiellement du problème des limits et recueille touter sortes de rércrves ou
revendicstions émises por les populotions. ll o tenu à roppeler oux populotionr prégenter ici que :
une fois lo forêt communole clossée, il ne sero plus possible d'y mener der octivité: non prévues
donr le plon d'oménogement. Pour celles des populotionr qui ont de5 intérêtr ou des droits
quelconques don: le morsif en coun de clossemenl elles disposent d'un délois de 30 jour pour
foire pqryenir leun requêtes ouprè: du Sourpréfet qui l* ocheminero à lo commisrion
déportementole de clorsement.
Le délfuué déportementol toujoun dons ses propos o recommqndé vivement oux porticiponts
prérents dons lo solle de répercuter le melsoge ou reste de lo populotion obsente ù lo réunion.
A choque chef de villoge il o remis un exemploire de I'qvis ou public cccompogné de lo corte
proposqnt les limites de lo forêt communale.

j

Le moire de lo commune de Mesromeno o pris le relois tout en préciront que c'est ô lo suite d'un
conteil municipol que lo commune o décidé de se loncer dons le proceJrus de foresterie
communole, soisisJont oinii l'opportunité offerte por les pouvoin publics oux collectivités locqles
décentrolisées de gérer à leur propre compte der morJif5 forestier5 à elles réservés, Pour monrieur
le msire la forèt communole offre de nombreux ovontoges pqrmi lesquels on peut citer :

- une 5ource rupplémentoire de reuenug
- lo créotion d'emplois pour de nombreux jeunes
- les formotions qux métien du bois
- les formqtions à lo tronsformqtion et lq commerciolisotion des produits qutres que le bois.

Le moire o égolement expliqué pourquoi eit-ce que I'on porle de lo forêt communole de
Mindourou/Mes:cmeno. En effet ceci est dû à des roi:onr économiques. Lo commune de
Metsomeno n'étont pos nontie comme 5cl sæur de Mindourou, o donc loncé un coup de cæur en
direction de cette demière et qui no répondu fouoroblement. Les deux communes se sont donc
mises ensemble pour le processus de clossement de leur forêt, ce qui réduit considéroblement les
coûts liés oux procesus.

Nous ovons enruite suivi un exposé de Monlieur
Technique de lq Forêt Communole (CTFC) sur le

d'Antenne Régionole du Centre
Centre Technique de lo Forêt

le Chef
rôle du

F Communole qui est d'opporter un oppui technique, et occompogner celler ds communes qui le
" désir dons toutes les étopes du processus de clossement et d'oménogement de leun forêts à rovoir

les différentes réunions d'information et sensibilisotions, l'éloborotion du plon d'oménogement
ovec les délimitqtions, les étuds socio-économiquer, les inventoires multi rereources, ler études
d'impoct environnementole etc.
A ce tujet, il o roppelé que le clossement de lq,,{orèt ne donnoit pos occès à l'exploitction
immédiote cor tout les trouqux d'oménogement doivent être réoli:és ovqnt lo signoture du
premier certificot d'exploitotion. ll o décloré que le proressus étoit long et coùteux. C'est ce qui o
d'oilleurs emmené les deux communes sceun Mindourou et Messomeno ù conjuguer enlemble
leun efforts pour le processus de clossement et d'oménqgement pour un mème mossif forertier,

Après cet exposé, lo porole est revenue à Monsieur le Sous-préfet de Mes:omeno o ouuert lo
séonce de queJtions/réponses. Les préoccupctions suivontes ont été relevées :

llontleur ABIA BlttA ternuel po:e lo quertion de souoir où il: iront prqtiquer désormois
leur ogriculture une fois boutés hôn de I'esp{tce réservé à lo forêt communole.

lfcndelrl BOBIA }lcïfe voudroit sqvoir ti lo port de revenus dertinés à Me:someno irq
plutôt développer Mindourou ?



Jlontlcnr DfOUOYUE, llllDLlCE r quond un proiet comme celui-ci orrive, nous sommet

rsvir. plurieurJ ront pogsé! rûns rien loisser, à I'in:tor des exploitontr forestiers sons que nouj
bénéficions de lo RFA comme tous les riveroins. Lq 1OOO48 entrero en exploitotion Est-ce que

Mboumo sero encore mis de coté por ropport ou loso de lo RFA ?
[cndcnr ttI{G,A llldrel I Est-ce que les hobitonts ou les villoges qui sont l'intérieur de lo

forêt communole uont déguerPir ?
llcnrle11r O]OLE Lêcnlrd s'odresse porticulièrement ou moire de Messomeno en disont

qu'il est importont pour lui, qu'ovont tout réunion comme celle d'ouiourd'hui de uenir les
rencontrer à I'ovonce à fin de débqttre dons le colme les différents problèmes de Mboumo.

Aux préoccupotions précédentes le Délfuué dépoÈementol des forèts o oppoÈé les

"*i::i::!i:iii:i;te foit porrie intésronte du domoine forertier permonont c'est-à-dire qu'il
doit toujours qvoir lo forêt ù cet endroit ll est donc hon de qu*tion d' y ouvrir /de créer de
nouvelles plqnt'otionr. De plus si I'on o plocé ls limites à deux hilomètres d'ici Cétqit en fonction
de lo densité et du toux d'qccroissement de lo populotion, et de lo superficie qu' un individu peut

cultiver, 5i jomoij à l'inrtont le problème des limites te pose ouec ocquitté:, foites une requête, et
:i elle re révèle pertinente lo commisrion dépcrtementole de clssrement vo proposer qu'on les

recule.
Pour les onciennes plontotions, l'on s'ossurero de leur effectivité sur le terroin, elles pouront

olors foire l'obiet soit des encloves, roit simplement déguerpies et leun propriétoiret

dédommogés.
L'orgent de Messcmeno n'irq pqs ciévelopper Mindourou. Chocune der moiries ouro ter

revenus réportis ou proroto de lo superficie qui lui reuienl ll ett important de préciler que pour

des roi:ons de morchés les grqnds espoce5 crttireroient focilement le5 portenûires. De plus dons ce
jumeloge qui vous inquiète tont c'est ls moirie de Messomqno qui vo gognonte cqr n'oyont pqJ

osrez de moyens, elle se foit oider finoncièrement por Mindourou.
Dons le codre de lo gestion de lq forêt communole il n'y a pos de RFA comme dons les uFA,

donc pos de l9go ù reverser donr ler villoges. Les revenus sont ù loOgb celles de lo commune. Cet

orgent vo servir pour le développement de tour les villoges du territoire de lo commune de

Messomeno, en mettont un occent porticulier dons les uilloges où les problème: te poient ouec

une gronde ocquitté.
pour ce qui e't de l'exploitction de I'UFA lOOtlS, ei vous ètes riveroins, vout ovez droit à vo:

tooô de RFA, les moiries se chorgeont de lo réportir en fonction du nombre de uilloges riueroins.
Monsieur le détégué déportementol vo continuer ou suiet de I'expropriation en disqnt ù

I'ossistsnce que les pouvoir publics ne sont pos là pour orrocher leun terres. Si le problèmes de

limites 5e pose on pouncr les reculer,ce qui vo diminuer lo superficie de lq forêt communole et por

conréquent les reuenus de lo commune.
Pour ler villoges dont vous foites ollusion en f6ft ce sont des compements de cultiuqteurs ou

de broconniers. Dqns tous les cos ceux-ci seront déguerpis cqr ih sont déià en infroction.

Monsieur le Mqire prendro de nouveou lo porole pour dire que lo moirie n'est pos un

exploitont forestier. 5i l'équipe en ploce à lo moirie est lô oujourd'hui, c'est pour suiure le
pr*"trut de clossement de lo forêt communole qui reviendro olors è lo commune de
.i\,lesso-eno, Lo moirie ne vo donc plus courir derrière les exploitontl pour rentrer en posl*sion de

lo RFA., et qui porfois très minime pour l'ensemble des villoger.

llonderr ÀBlA BlttÀ tcmlret vo demonder une fois de plus lo porole pour souhoiter

vivement que le projet de clossement de lo forêt communole oboutisse ropidement. Ce qui

pourroit mettre fin ou vol excesrif du bois perpétré ici por une gronde personnolité d'Abong-
Mbong.



Au terme de ces débatr et échqnges, Monsieur le Sous-préfet o repris lo pcrole pour clôturer lo
réunion tout en o<péront que le mersoge est bien posé. ll o remercié les porticiponts venus
mossivement, ligne qui témoigne de l'intérêt qu'ih ont et de leur engogement ou processus de
closrement de lo Forêt Communole de Messomeno. ll leun o d'oilleurs recommondé de
répercuter I'informotion oux obsents sonr toutêfoir lo déformer. ll égolement remercié le Moire de
lo Commune de Messomenq mqis oursi les portenoirer ou développement sons ls quel; cette
réunion n'ouroit pos eu lieu.

Lo réunion o pris fin è 16h 20 -in po. I'exécution du refroin de I'hymne notionol'

Lu et approuvé
i

LE Délégué Départemental des
Forêts etde la Faune du Haut-Nyong
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PROCES VERBAT DE LA REUNION DE SENSIBILISATION
DES POPUTATIONS RIVERAINES EN VUE DU CLASSEMENT

DE tA FORET COMMUNALE DE MESSAMENA



t

L'on deux mille neuf et le vingÈ æptième iour du mois de février, s,egt tenue à lo chefferiedu villoge NToLoK, confurmément à |torticle É du décret nogs/s3l a, is Àoû,t ùss portant
rfuime der forêts, lo réunion de sensibilisotion des populctions riveroines en vue du clqssement delo forêt communole de Messomeno.

LeJ obrecti8 vi!és por cette réunion étoient :

o D'expriquer oux commqnoutés |opportunité offerte oux communes por
I'Etot Comerounoi5 pour lo créotion des forêts communoles ofin depromouvoir le développement locol.

':1 o Présenter_ lq zone de forêt potentiellement offectoble en forêt communqle
(suivont lo Loi forestière de 1994),

o Auoir I'cuis des chefs de villoges, des éliter et du conseil communol sur leprojet de forêt communole de Messomeno.

r o Expliquer oux populctions le bien fondé pour elles d,onolyser le projet de
rimite de ro Forêt communore ofin d'émettre des réservei ou co, où c,est
nécessoire.

Lo.réunion o été fccititée por l' Antenne crFC-Est, du projet pAF2c et préridée por Monsieur le l,Adjoint d'orrondis ement de Messomeno, représentànt re sous-préfàt e.p&hà i Monrie* teDélégué Déportementol des Forêts et de lo Èoune du Hout-Nyong en ossuroit le secrétoriqt.Etqient prétent9 à cette rencontre, _tous ies membres prévu: dons lo procédure de clossement,conformément è l'orticle 20 du. décret no95/53r du à août r9s5 fixqnt ,cgiÀ" a", Forêts àgovoir :

- Le Moire de lq Commune de Messomeno
- Let Chet Troditionnels de 2e et 3e degré
- Le Représentont du Centre Technique de lo Forêt Communole (CTFC)- Le Chef de Poste de Contrôle Forestier et de Chqsse de Mesomeno- Ler religieux
- Les représentonts des ONG

Les trovoux ont démorré,ù Jg h ro min por ro présentotion de |ordre du jour foite pcr reDéputé ruppléont à I'ossemblée Henri MEVAH

, . Après l'exécution de I'hymne notionol, lo porcle q été donnée à I'odjoint d'orrondirrement deMessomeno qui o tenu è présenter à ro popurction de NToLoK, to*"iu àriuie, piu," u raoraobservé et qui ne dépendoit pol de lo voronté de toute lo délegotion qri t'oc.o-pognà. rouhoitélo bienvenue à tous ler porticipontt et il o ensuite pfÉsenté les objectifs du projet d-e clossementde lo forêt pour le compte de rq commune concemée. A ce 3ujet, ir o ropperé que re crossementde cette forêt uisoit à :

o gérer duroblement les ressourceJ noturelles,
c renforcer ler copocité: financières de lo commune pour l,oméliorotion des conditions de

. vie des populotionr et donc lo lutte contre lo pouvreté,
o générer les emplois pour le: jeunes ruroux,
c porticiper à lo lutte contre I'exploitction forestière illicite et le broconnoge,
o préserver les droits d,usoge des populotions riueroines.

Prenqnt lo porole à son tour, le représenfunt du Délegué DépoÈementol des Forêtr et de loFoune du Hout-Nyong o ensuite dqns un bref expoé ro-ppelé le codre legislûtif et lnstitutionnetdes Forêts communoles ou comeroun. I o égorement ropperé res etopes délù porcourues donl re



procerSur de clossement de lo Forêt Communqle de Mersomeno ; notqmment lo préporotion de
la Note technique et I'obtention de I'Avir <ru Public en Nouembre 2oo8, lo réunion de
sensibilisotion des outorités odministrotives et élites locoles tenue à Me:someno le 27 Détembre
zoos. ll o égolement présenté ls étopes suivontes du clqs ement en insistqnt sur l'étope de lo
réunion de renribilirqtion des populqtions riveroines, réunion ou coun de loquelle l'on troite
ersentiellement du problème des limites et recueille toutei tortet de réserves ou revendicqtions
émiser pcr les populotions, ll o tenu è roppeler oux populqtions présentes ici que : une fois lo forêt
communole clo:sée, il ne sero plus porsible d'y mener des octivités non prévues dons le plon
d'qménogement. Pour celles des populctions qui ont des intérêts ou des droit: quelconques dons
le mostif en cours de clos;ement, elles disposent d'un délois de 30 joun pour foire porvenir leurs
requête1,ouprès du Sous-préfet qui les ocheminero à lo commission déportementole de
clqssement,

Le Député suppléont à l'ossemblée Henri MEVAH, représentont du moire de lo commune de
Messomeno o prir le relois tout en précisont que Celt à lo suite d'un conseil municipol que lo
commune o d&idé de re lcncer dons le processu: de foresterie communole, soisinont oinii
I'opportunité otferte por les pouvoiÉ publics oux collectiuités locoles décentrolisées de gérer à leur
propre compte des mossif: forestien à elles réservés. Pour monrieur le mcire lo forêt communole
offre de nombreux ovontoges pormi lèsquels on peut citer :

- une source tupplémentoire de revenus
- lo créotion d'emplois pour de nombreux jeunes
- les formotiont oux métier5 du boit
- les formotions à lo tronsformotion et lo commercioli:stion des produitt outres que le boir.
ll ojoute qu'il ne foudroit pqs compter de foçon illimitée sur lo RFA, il fsut déià penter à
I'oprès RFA. C'est pour celo que le conseil municipol o donné son feu vert pour I'engqgement
de lo commune de Messomeno dqns processus de clossement de so forêt communole.

Le moire o également expliqué pourquoi est-ce que l'on porle de lo forêt communole de
Mindourou/Messomeno. En effet ceci egt dû ù des roi:ons économiques. Lo commune cle
Messomeno n'étonÈ pqs nôntie comme ro tæur de Mindourou, o donc loncé un coup de cceur en
direction de cette demière, et qui no répondu fovoroblement. Les deux communes se sont donc
mises ensemble pour le processus de clossement de leur forêt, ce qui réduit considérablement les
coûts liés oux procegJtJg.

Nous cvons ensuite suivi un exposé de Monsieur le Chef d'Antenne Rfuionole du Centre
Technique de lo Forêt Communole (CTFC) sur le rôle du Centre Technique de lo Forêt
Communole qui est d'opporter un oppui technique, et occompogner celles des communes qui le
dérir dons toutes le: étopes du processus de clossement et d'oménogement de leun forêts ù sovoir
les différentes réunions d'informotion et senribilisstionr, l'éloborocion du plon d'oménogement
ovec ls délimitotions, les étudeç socio'économiques, les inventoires multi ressourcet, les études
d'impoct environnementole etc.
A ce sulet, il q rqppelé que le clossement de lô forêt ne donnoit pos occès ù l'exploitotion
immédiote cor tour les trovqux d'omérogement doivent être réqli:és ovont lo signoture du
premier certificot d'exploitation. ll q déclsré que le processur étqit long et coûteux. C'e:t ce qui o
d'oilleun emmené ls deux communes sceun Mindourou et Messomeno à conjuguer ensemble
leurs efforts pour le proces:us de clo:sement et d'sménogement pour un même mossif forestier.

. Après cet exposé, lo porôle est revenue à nouveou à l'odjoint d'qrrondissement de
Messomeno qui o ouvert lo séonce de questions/réponset. Lei préoccupotions tuivcntes ont été
releuées :

l{ondscr TOBOUI tOEOUf Bertln r Le terme clossement de lq forêt communqle est

nouueou pour noui Quell en sont les ovontqges et le, inconvénients ?
Foce ù cette préoccupotion l'odioint d'orrondissement de Messomeno en disont don: le soucis

de foire porticiper le secteur forertier dons lo lutte contre lo pouvreté en milieu rurol, l'étst o



f

décentrolisé lo gestion del ressources forertières ;ll y o certe lq RFA, moir ou$i lo forêt communole

dont les recetteg sont è 10096 à Io commune. cornme ovontoges nout ouons lo créotion d'emplois,

l,qugmentation der recettes de lo commune, les formotions divenes liées à lo gestion rotionnelle

de lo forêt.
Commeinconvén ien ts ,ons imp lements igno le rque leschosesne5eposserontp luscomme

ouont. Toute octivités à mener dtnr lo forêt communole doit ètre en conformité qvec le Plon

d'Aménogement.

llcnrleur BILAGA ll
Le iumeloge de Messomqns et de Mindourou o été foit à lo demonde de qui ?

n.irf""innOHG ttàue oimeroit tovoir comment se fero lo gestion de lo forêt por les

deux communes jumeléel
t6ponr drl chcf dc portc dc llerrrmenr
c,e5t pour des roisons économiques que les deux_communes ont décidé de 5e mettre ensemble

à fin minimiser les coûts. nvoni're même mqssif ù gérer, elles éloboreront un même plon

d'qménogement. Chocune dés moiries otiro ser revenui réportis ou proroto de lo superficie qui

lui reuient. ll e5t importqnr a. pie.ir". que pour des roisons de morchés ler gronds spoces

qttireroient facilement les portenqires'
llcndeirr HBtO€l( Xnrc Àlertr déclore qu,ils sont los d'entendre porler de lo lutte contre

lo pouvreté sons que celo ne ee concrétite'- 'nê;;;. 
l" irodlohrr drarondl'crnenÈ : le comeroun ne g'ert po' construit en un iour.

Cequenousfoisonsoujourd,huinevopo'forcementêtreànotrebénéficemoisi | leleropour|es
générotions futures.

l |ondenrtergeAbldcl|rVoudroitscrvoircommentlesretomÉsde|'exploitot ionde|o
forêt communole porviendront oux riveroins'- 

ftillofrrr drÀrlondhromen!, Ne pensez pos que I'on viendro dons ls uilloge; vous

por togerde | ,o rgent | iqu ide .Lopor tdespopu lo t ionses tmotér io | i séepor |o réc l i sc t iondes
proiets de développement dons lei villqget . En plu: comme retombés il y ouro des emploil :oit

directs, loit indirects pour les jeunes des villoges'

Au terme de ces débott et échonges, I'qdioint d'orrondissement o repris lo porole pour clôturer lo

réunion tout en expéront que là mesoge est bien posré. ll o remercié le5 porticipontt venus

mossivement, Jigne qui teniligne de I'intlrêt qu'ils ont et de leur engogement ou processus de

c | o s s e m e n t d e l o F o r ê t C o m - m u n o l e d e M e s s o m e n q . | l | e u n q d ' o i l | e u r s r e c o m m o n d é d e
répercuter l,informotion o"* oËt*titone toutefois lo déformer. ll égolement remercié le Moire de

lo Commune de Mesomeno mois ousi les portenoires ou déueloppement tonJ les quels cette

réunion n'ouroit Po5 eu lieu.

Loréunionoprisf inà19h20minporl 'exécutiondurefroinde| 'hymnenctiono|.

Lu et apProuvé
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PROCES VERBAL DE LA REUNION DE SENSIBILISATION
DES POPULATIONS RIVERAINES EN VUE DU CLASSEMENT

DE LA FORET COMMUNALE DE MESSAMENA

EBOIJMETOUM, LE 26 FEVRIER 2OO9

C



L'on deux mille neuf et le vingt slxiè:ne jour du mois de février, s'est tenue dons lo solle de

réunion du comp FIPCAM è EBOUMETUUM, conformément à I'orticle 19 du décret no95/531 du

23 Aoùt 1995 portont régime des forêts, lo réunion de rensibilirqtion des populotions riverqines en

vue du clorsement de lo forèt communole de Messqmeno,

Les objectifs vi:és pqr cette réunion étoient :

o D'expliquer cux communoutérr I'opportunité offerte oux communet por

promouuoir le déueloppement locol.

présenter lo zone de forêt potentiellement offectoble en forêt communole

(ruivsnt lo Loi forestière de 1994).

Auoir I'ovis des chefi de villqges, des élites et du conseil communol sur le

projet de forêt communole de Messomeno.

o Expliquer oux populotions le bien fondé pour elles d'onolyser le proiet de

limite de lo Forêt Communole sfin d'émettre des réserves ou cos où c'est

nécessoire.

Lo réunion q été focilitée por I'Antenne CTFC-EsI, du projet pAF2C et présidée por Monsieur le

Sous-Fréfet de Messomeno ; Monsieur le Délegué Déportementol des Forêts et de lo Foune du

Hout-Nyong en qsruroit le secrétoriqt. Etoient présents ù cette rencontre, tous les membres

prévus don: lo procédure de clossement, conformément à l'orticle 20 du décret no95/531 du 23

Août 1995 fixont régime des Forêts ù tovoir :

- Le Mqire de lo Commune de Messomeno

- Les Chefs Troditionnels de 2" et 3" degré

- Le Commondqnt de Brigode Gendormerie de Messomeno

- Le Représentont du Centre Technique de lo Forêttommunole (CTFC)

- Le Chef de Po:te de Contrôle Forestier et de Chosse de Mestomeno

- Ler religieux
- Les reorésentonts cJes ONG

Les trovoux ont démqrré ù 14 h 2S min por lo présentotion de l'ordre

Monrieur leqn Joël ZOK de Rodio'Soleil de Mesromeng .

du jour foite por



Après I'exécution de I'hymne notiondl, lo porole o été donnée à Monsieur le Sourpréfiet de

Messomeno qui o souhoité lo bienvenue d tous les porticiponts et o présenté les obiectifi du

projet de clossement de lo forêt pour le compte de lo commune concemée. A ce sujet, il q

roppelé que le clorsement de cette forêt visoit à :

gérer duroblement les resSources noturelles,

renforcer les copocités finoncières de lc commune pour I'oméliorotion des conditions de

vie des populotion: et donc lo lutte contre lo pouvreté,

gÇnérer les emplois pour les jeunes ruroux,

porticiper à lc lutte contre l'exploitotion forestière illicite et ie broconnoge,

préserver les droits d'usoge des populotions riveroines.

Prenont lo pgrole ù son tour, Monsieur ONTCHA MPELE Thierry, Délégué Déportementol des

Forêts et de lo Foune du Hout-Nyong o ensuite don: un bref exposé roppelé le codre législotif et

institutionnel des Forêtt Communoles ou Comeroun. ll o égolement roppelé |es étopes déià

pCrr66uruet donS le prOCeSSu: de clqssement de lO Forêt COmmunole de Messomeno : notomment

lq préporstion de lo Note technique et l'obtention de l'Avis qu Fublic en Novembre 2OO8, lû

réunion de renribilisqtion de: outorités odminisdive: et élites locoles tenue à Mestomeno le 27

Décembre 2OOS. ll o égolement présenté les étopes suivontes du clossement en in:istdnt tur

l'étope de lo réunion de rensibili:otion dei populstionr riveroinet réunion ou coun de loquelle

l,on troite ersentiellement du problème des limites et recueille toutes sortes de réserves ou

revendicotiont émises por les populctions. ll o tenu ù roppeler oux populotions prégentet ici que :

une foit lc forêt communole clossée, il ne sero plus posrible d'y mener des octiuités non prévues

donr le plon d'oménogement. Pour celler des populotionr qui ont des intérêts ou des droits

quelconques dons le mossif en cou6 de clqrrement. elles disposent d'un délois de 30 jours pour

foire pqrvenir leun requêtes ouprès du Sous-préfet qui les ocheminero à lo commission

déoortementole de clossement.

Le délégué déportementol touioun dons ses propos o recommondé vivement oux porticipontt

présents donr lo rolle de répercuter le me$qge ouJ!|,te de lo populotion obsente à lo réunion.

A choque chef de villoge il o remis un exemploire de l'ovis ou public occompogné de lo corte

proposont les limites de lo forêt communole.

Le moire de lo commune de Messomeno o prir le relait tout en précisqnt que c'est à lo suite d'un

conseil municipol que lo commune o décidé de se loncer dons le proceJtus de foresterie

communole, soisissont oinsi I'oppoÈunité offerte por les pouvoirs publics oux collectivités locoles

décenkclbéc: de qérer à leur proore conrpte des moçsifs forecticn à elleç réservés Pour monsieur

o

o

c)

o

o

n



'r

- lo créotion d'emplois pour de nombreux jeunes
- les formotions oux métiers du boir
- les formstionr à lo trqnrformotion et lo commerciolisotion des produits outres que le bois.

Le moire o égolement expliqué pourquoi e5t-ce que l'on porle de lo forêt communole de
MindouroulMessomenq. En effet ceci est dû à des roisonr économiques. Lo commune de
Messomeno n'étont pos nontie comme so Jæur de Mindourou, o donc loncé un coup de cceur en
direction de cette demière, et qui no répondu fouoroblement. Les deux communes re sont donc
miæs ensemble pour le processus de clossement de leur forêt, ce qui réduit considéroblement les
coûts liés oux Drocersus.

Nous dJons ensuite Juivi un exposé de Monsieur le chef d'Antenne Rfuionole du centre
Technique de lo Forêt communole (crFC) sur le rôle du centre Technique de lo Forêt
communole qui est d'opporter un oppui technique, et cccompogner celles des communes qui le
d6ir dons toutet les étope5 du procesrus de clossement et d'oménogement de leurs forêtr ù souoir
les différentes réunions d'information et rensibilisotionr, l'éloborotion du plon d'oménogement
qvec les délimitotions, les étudec socio-économiques, les inventoires multi rejsourcer, les études
d'impoct environnementole etc.

A ce sujet, il o roppelé que le closrement de lo forêt ne donnait pos cccès ù l,exploitation
immédiqte cqr tous les trovoux d'oménogement doivent être réoli:és ovsnt lo signoture du
premier cêrtificct d'exploitotion. ll o décloré que le procesrus étoit long et coûteux. C,est ce qui o
d'oilleurs emmené les deux communes sceun Mindourou et Messomeno à conjuguer enremble
leun effort: pour le processus de clossement et d'oménogement pour un même mossif forestier.

Après cet exposé. lo porole est revenue à Monsieur le Sous-préfet de Messomeno c ouvert to
séonce de quertions/réponser.

N'oyqnt recueilli oucune question ou terme de ces exposér, Monsieur le sous-préfet o repri, lo
porole pour clôturer lo réunion tout en expéront que le m*soge st bien posé. ll o remercié les
porticiponts venus morsivement, signe qui témoigne de l'intérêt qu'ils ont et de leur engogement
ou processut de clqsrement de io Forêt Communole de Messomenq. ll leurs o d'oilleurs
recommondé de répercuter l'informotion or* o#nr, sons toutefois ls déformer. ll égolement
remercié le Maire de lo Commune de Messomeno mois sussi les portenoires ou développement
ron: le: quels cette réunion n'ouroit pqs eu lieu.

I

Lo réunion o pris fin ù 15 h 20 min por I'exécution du refroin de l,hymne nqtionol.



Lu et approuvé

Le Sous-préfet de Messamena,
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PROCES VERBAL DE LA REUNION DE SENSIBILISATION / -/
DES POPULATIONS RIVERAINES EN VUE DU CLASSEMENT

DE LA FORET COMMUNALE DE MESSAMENA

DJOLËMPOI]M EKOH, LE 26 FEVRIER2OÛ)



L'on deux mille neuf et lç vingt sixième jour du mois de février, r'est tenue dons le fq/er
culturel du villoge DJOLEMPOUM, conformément à I'orticle 19 du décret no95/531 du 23 Août
1995 portont régime des forêts, lo réunion de :ensibilisotion des populotions riveroines en vue du
closrement de lo forêt communole de Messomeno.

Ler objectifr vicés por cette réunion étoient :

o Dtexpliquer cux communoutés l'opportunité offerte oux communer por
I'Etot Csmerounois pour lo créotion des forêts communoles ofin de
promouvoir le dénreloppement locol.

"il o Présenter lo zone de forêt potentiellement offectoble en lorêt communole
(ruivont lo Loi forestière de 1994),

o Avoir I'ovir des chefs de villoges, des éliter et du conseil communql :ur le
proiet de forêt communole de Mesçomeno.

. o Expliquer oux populotions le bien fondé pour elles d'onolyser le projet de
limite de lo Forêt Communole afin d'émettre des réserves ou cos où c'est
néce:rsire.

Lo réunion o été focilitée por l' Antenne CIFC-EsL du projet PAFzC et présidée por Monsieur le
Sous-Préfet de Mestomeno ; Monsieur le Délégué Déportementol ds Forêts et de lo Fqune du
Hout-Nyong en ossuroit le secrétoriat. Etoient présents à cette rencontre, tour les membres
prévus dons lo procédure de clossement, conformément ù I'orticle 20 du décret no95/531 du 23
Aoùt 1995 fixont régime des Forêts à sovoir :

- Le Moire de lo Commune de Messomeno
- Lel Chef: Trqditionnels de 2e et 3l degré
- Le Reprérentcnt du Centre Technique de lo Forêt Communole (CTFC)
- Le Chef de Poste de Contrôle Forestier et de Chosse de Messomeno
- Les religieux
- Les représentonts del ONG

Les trovoux ont démqrré à 14 h 28 min por lo présentotion de I'ordre du jour fqite por
Monsieur Jeon joël ZOK de Rodio Soleil de Messomeno .

Aprèr I'exécution de I'hymne notionol, lo porole o été donnée à Montieur le Sour-préfet de
Messsmeno qui o souhoité lo bienvenue à tous les porticipsnts et o présenté les objectifs du
projet de clossement de lo forêt pour le compte de lo commune concemée. A ce sulet, il o
roppelé que le clossement de cette forêt visoit è :

' ' ?

o gérer duroblement les ressources noturelles,
o renforcer les copocitér finoncières de lo commune pour l'oméliorotion des conditions de

vie des populotionr et donc lo lutte contre lo pouureté,
c générer les emplois pour les jeunes ruroux,
c; porticiper à lo lutte contre l'exploitction forestière illicite et le broconnoge,

. o préserver les droits d'uscge des populotions riveroines.

Prenont lo porole à son tour, Monrieur ONTCHA MPELE Thierry, Délésué Déportementol des
Forêtr et de lo Foune du Hout-Nyong o ensuite dons un bref exporé roppelé le codre lfuislctif et
institutionnel des Forêts Communoler qu Cqmeroun, ll o égolement roppelé les étopes déjà
porcourues dons le processus de clossement de lo Forêt Communole de Messomeno ; notomment
lo préporotion de lo Note technique et l'obtention de l'Avh ou Public en Nouembre 2OO8, lo
réunion de sensibilisotion des qutorité: odministrotives et élites locoler tenue è Mereomeno le 27

2
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I l'l6.anl.rrô tr'itao ll - :--t--- --rz Décembre 2oo8' ll o égolement prérenté les étopes suivontes du clossement en insistont ,url'étope de lo réunion de len:ibilisction des populotionr riveroiner, d;;; ;, coun de toquellel'on troite essentiellement du problème dàr limites et recueille toutes sortes de réserves ourevendicotions émises por les populctionr. ll o tenu à roppeler oux poprl"tionr présentes ici que :une fois lo forêt communole clossée, il ne sero plus posiiàle a'v .J""1 J"i 

"aivités 
non prfuuesdons le plon d'oménogement. Pour celles dei populotionl qui ont des intérêts ou des droitsquelconques donr le mosrif en cour5 de clossement, elles dirposent o'un aàuis de 30 joun pourfsire porvenir leun requêtes ouprès du Sous-préfet qui ler ocheminero o lo commissiondéportementole de clossement.

Le délfuué déportementol touiouR dons ses propos o recommondé viuement oux porticipont!présents donr lq solle-.de répercuter le mes:oge ou reste de lo populotion obsente ù lo réunion.A choqûb chef de villoge il o remis u" 
""àirproi." 

de l'ovis ou public occompogné de lo corteproporont les limites de lo forèt communole.

Le moire de lo commune de Mesromeno o prh le relois tout en précisont que c,est à Io suite d,unconseil municipol que lo commune o décidé de se loncer 
'àÀ;ï 

Ër*"rru, de forerteriecommunole, tqisissont oinsi l'opportunité offerte por les pouvoin pubtics Lux cottectivitée locolesdécentrolilées àe gérer a r"rt pioJà.ornoi" l""l .""irt fore*ien à elles réservés. pour monsieur
r 

re moire ro fiorê,communore offre de nombreux ouqntoges pormi resquers on peut citer :une source supplémentoire de revcrrus- lo créqtion d'emplois pour de nombreux jeunes
- ler formotions oux métiers du boir- les formotions à lo tronsformotion et lq commerciolisotion des produits outres que le bois.tl ojoute qu'ir ne foudroit pqs compter de foçon iili.,té" ,r; r;-àù;'ii tout aeià penser ùI'oprà RFA' c'est pour cero que re conseir municipol o donné ron f"u ue* pour yengqgement
de lo commune de Messomeno dons processus decrossement de ro forài.tmmunote.

Le moire o égqlement expliqué pourquoi est-ce que I'on porle de lo forêt communqle deMindourou/Messomeno, En effet ceci est dû à des roisons g.onoiiqu"i. Lo commune deMessomeno n'étont pos nontie comme so sæur de Mindourou, o donc tonci un coup de cceur endirection de cette demière, et qui no répondu fouorsblement. Lel deux communes se sont doncmises ensemble pour le processus de clossement de leur forêt, ce qui reouil cànsidéroblement lescoûts liés oux processur.

Nous ovons ensuite suiui un exposé de Monsieur le chef d,Antenne Régionole du centre
2. Technique de lo Forêt Communole (CTFC) sur le rôle du Centre TecÀn-ique de lo Forêti Communole qui ert d'opporter un opp.rit"a-Éiqre 

"t 
oc.orrrpogner celles des communes qui ledésir dons toutes ls étopel du proce$ur de clossement et d'oménogement de leur: forêts à sovoirles différentes réunions d'informotion et sensibilisotions, l'éloborqtion dr pùn d,oménogementovec lee délimitqtions, le5.études tocio-économiques, les inuentoirer multi regources, tes étudesd'impoct enuironnementole etc.

A ce suiet, il o roppelé que le clossement de lo forèt ne donnoit po5 occèr à l,exploitotionimmédiste cor toue les trovoux d'oménogement doivent être réolisis ovont Io signoture dupremier certificot d'exploitotion. ll o décloré que le processus étoit long et coûteux. c,est ce qui od'oilleun emmené res deux communes ra"rn Mindorrou et Messomàno ô conjuguer ensembreleurs effortr pour Ie processus de clossement et d'oménogement pour un même mossif fore:tier.
' Après cet expoJé, lo porole est revenue ù Monsieur le gous-préfet de Messomeno q ouvert loséonce de questions/réponses. Les préoccupctionr suiuontes ont été relevées :

llondew AlfDOJfAGUllf 'Lerrrte 
dn ultloge EKOH voudroit ,ovoir les qui sont

concernés por lo forêt communole dont on leur porle oujourd'hui. il continu en disont que ceuxqui sont venus qfficher lovis ou pubric reur ont foit sovoir que r";;;;;;iét;;r", de: chomps à



I'intérieur de lo forêt communole doivent immédiotement récolter et portir de là. Qu,ollons nou:
devenir ? Qu'est ce qu'on ottend denière tout celo ?

fe.n Tl'êt voudroit sovoir pourquoi eux que l'on oppelle gordiens de lo forêt ne sont jomair
consultés quond il fout exploiter ces forêts

ÈI(OUIA lll(OUtA Gustove: Vous qui reprérentez lo forêt nour ottendons toug de vous.
cor nous ne bénéficions de rien.

Aux préoccupctions précédentes le Délégué dépoÊementol des forêb o opporté les
€xplicotbns suivonter :

-Lo forêt communole opportient à lo commune et lo commune de Messomeno couvre ce
villoge. Por le biois du clossement, l'étot donne tout ce qu'il y o comme orbres à lo commune
pour qu'elle oit des reuenus nécessoires ou déueloppement de5 villoges de son territoire.

- Dons le codre de lo geition de lo forêt communole il n'y o por de RFA comme dqns les uFA,
donc por de tOgo à reverser dons les villoges. Les revenu: sont ù toogb celles de lq commune. Cet
orgent vo 3ervir pour le développement de tour les uilloger du territoire de lo commune de
Mes:omêno, en mettont un occent porticulier donr les villoges où les problèmes r€ posent ovec
une gronde qcquitté.

' Pour le moment il n' est pos question d'oller récolter à lq hôte vos chomps. si jomois il y o
des chomps foite des requêtes et envoyer ou Sour préfet

Le mqire prend ù nouveou lo porole pour expliquer ou donner les bénéfices de lo forêt
communole à :ovoir :

. ougmentotion des recettes de lo commune pour mieux fqire foce ù lo tutte contre lo
pouvreté en milieu rurol

. lo résorption du chômoge à troven le recrutement deJ ,eunes
o les fiormqtions en foresterie, en métien du boi:, en trqnsformrtion et

commerciolisotion dee produits outres que le bois.

Monsieur le Sous préfet vo égolement intervenir ici en disqnt que lonqu 'il y q l'exploitation
et que vouJ êtes riverqint vou5 ovez droit è vos togb de RFA, les moiries se chorgeont de lo
réportir en fonction du nombre de villoges riueroins.

Au terme de ces débots et échonges, Monsieur le Sous-préfet o repris lo porole pour clôturer lo
réunion tout en expéront que le mersoge est bien pcsé, ll o remercié les porticiponts venus
mossiuement, signe qui témoigne de l'intérêt qu'ils ont et de leur engogement ou processus de
clqssement de lo Forêt communole de Messqmeno. ll leurs o d'oilleurs recommondé de
répercuter I'informotion oux obsents son: toutefoir lg déformer. ll égolement remercié le Moire de
lq Commune de Mes omeno mois ousti les portfilires ou développement rons les queh cette
réunion n'ouroit por eu lieu.

Lo réunion o pri: fin à t7 h 45 min par l'exécution du refroin de l,hymne notionol.


